

触摸中国制造“新脉动”

——2022世界制造业大会观察

新华社记者 马姝瑞 胡锐 吴慧璐

制造业是国家经济命脉所系。近日，在安徽省合肥市举办的2022世界制造业大会上，一系列国内外制造业领域的创新成果、权威信息、前沿动态密集发布。透过世界制造业大会这扇窗口，中国制造实现高质量发展的“新脉动”愈发强劲有力，也为世界制造业分享了更多机遇。

“智”动，数字化转型跑出“加速度”

薄如蝉翼的高精度铜箔、应用于新型显示产业的高端材料、能提取纤维素的漆棉分离技术……走进2022世界制造业大会“专精特新”展区，科技范儿十足。

“这是激光成分分析仪，主要用于分析工业物料成分。”合肥金星智控科技股份有限公司工作人员柳文翔说，在有色金属冶炼的关键工序中，激光成分分析仪取代了人工取样、制样、分析等，既能快速检测，还可以实时上传、更新数据。

关键工序的数字化直接关系到制造业整体的数字化水平。工业和信息化部统计显示，截至2021年底，全国工业企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达55.3%和74.7%，比2012年分别提高30.7个和25.9个百分点。

在联想集团展区，一个四足机器人灵活地走动，吸引了众多参观者互动。“这是四足巡检机器人，具备全场景、全地形自适应能力，可自由爬坡、跳

跃，能胜任电力、石化等行业巡检工作，大大提高巡检效率。”现场工作人员介绍。

机器人、机械臂等智能产品是未来智能制造的重要“成员”。据工信部统计，截至今年6月，数字化车间或智能工厂在全国已建成700多个，炼化、印染、家电等领域智能制造处于世界领先水平。

本届大会上，安徽省经济和信息化厅与科大讯飞联合打造的“共享型”工业互联网综合服务平台——羚羊工业互联网平台发布了最新2.0版本，并公布“成绩单”：羚羊平台已发布科技成果和需求6.1万余条，6.2万余家企业实现“触网登录”。

“链”动，新兴产业集聚增长“新动能”

踩下刹车就能让车门自动闭合，开启小憩模式海浪声便在耳边助你入睡，夜间行驶时会在车辆前方投射示宽光毯……世界制造业大会新能源汽车展区，一辆智能汽车引来了参观者的惊叹。

今年1月至8月，我国新能源汽车产销分别完成397万辆和386万辆，同比增长1.2倍和1.1倍，为制造业发挥稳定经济大盘“压舱石”作用做出重要贡献。

“全球新能源汽车供应链主要集中在我国及其周边国家，中国已不仅是一个巨大的市场，还是创新的伙伴。”本届大会的2022皖德企业对接会上，德国工商大

会上海代表处首席代表马铭博说。“新”，意味着持续的技术迭代、提质增效。

中国中小企业发展促进中心副主任罗俊章说，新兴产业培育、汇聚了大量专精特新、单项冠军企业，成为提高经济创新活力、增强产业链供应链韧性的重要保障。

截至今年6月，工信部已培育国家级“小巨人”企业4762户、国家级制造业单项冠军企业848家；单项冠军企业、“小巨人”企业平均研发强度分别达5%、7%，是全国规模以上工业企业平均水平的5倍、7倍。

从“上天探海”的卫星，到元宇宙中的虚拟现实，再到被称为人类科学“终极疆域”的脑科学、类脑科学……一系列前沿科技衍生出的未来产业亮相本届大会，显示出中国制造面向未来的增长新动能。

“我们正用小步快跑的方式，研制更容易批量生产的、外形像汽车底盘一样的平板式卫星。”本届大会的未来产业发展论坛上，银河航天董事长兼CEO徐鸣说。

“绿”动，合力实现绿色制造“新概念”

一台特殊的“集装箱”，内置400个含有二氧化碳催化剂的模块，能够将捕集的各种浓度二氧化碳转化为高附加值化学品甲酸。

“这样的‘集装箱’每年能转化出100吨、价值约50万元的甲酸，还能多台组合，解决企业实际应用碳转化技术装备效率低、收益少的痛点。”安徽伏碳科技有限公司副总经理王理红说。

本届大会上，将绿色制造“新概念”变成现实的新技术、新应用、新项目随处可见，绿色低碳产品供给开始真正服务于能源生产、交通运输、城乡建设等领域。

在首台套重大技术装备展区，一块150kW氢燃料电池电堆模块吸引了参观者驻足。“虽然名叫电池，但它其实是一个发电机，通过添加氢燃料直接产生电力。”上海明天氢能公司总经理张健说，“在公交车、物流车、轨道交通、船舶等领域已经实现应用。”

据工信部统计，2012年以来，全国环保装备制造业总产值年复合增长率超过10%。

绿色制造也为更多中外合作项目凝聚了共识，创造出更多协同合作的机会。

“大众安徽MEB工厂将在投产伊始使用绿色电力，MEB工厂涂装车间排放废水已实现不含磷，这是大众汽车集团在全球首次达到这一排放标准。”出席本届大会并在中德新能源汽车产业发展论坛上发言的大众汽车(安徽)有限公司CEO葛皖说。

(新华社合肥9月26日电)

国务院安委会对各地安全生产大检查进行综合督导检查“回头看”

新华社北京9月26日电 国务院安委会近日派出16个综合督导组，对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团安全生产大检查进行综合督导检查“回头看”。

应急管理部26日公布了这一消息。据介绍，综合督导组重点检查全国安全生产大检查组织开展情况，督导各地认真学习领会习近平总书记关于安全生产工作重要指示精神，贯彻全国安全生产电视电话会议部署，落实安全生产工作十五条硬措施，聚焦安全生产突出问题开展整治攻坚等情况。重点督导检查春节冬奥期间安全生产督导检查、2021年度省级政府考核巡查中提出的有关问题整改和措施建议落实情况，以及各地能源保供安全工作、极端恶劣天气安全防范、重点行业领域重特大事故防范等岁末年初重点时段安全风险防范情况。

此次督导检查将于11月底结束，将充分依靠和发挥专家作用，提高检查指导的科学性、精准性。坚持督导与帮扶相结合，带着线索去、跟着问题走、盯着问题改，突出现场督导检查过程，确保实实在在在解决问题。综合督导组还将根据各地实际，对不放心的重点地区采取多轮督导、驻点督查等方式，对有关问题一盯到底。

新能源汽车免征车辆购置税政策 延续实施至明年底

新华社北京9月26日电(记者 中敏)记者26日从财政部了解到，为支持新能源汽车产业发展，财政部、国家税务总局、工业和信息化部日前联合发布公告，明确将今年底到期的新能源汽车免征车辆购置税政策，延续实施至明年底。

公告明确，对购置日期在2023年1月1日至2023年12月31日期间内的新能源汽车，免征车辆购置税。购置日期按照机动车销售统一发票或海关关税专用缴款书等有效凭证的开具日期确定。

新能源汽车免征车辆购置税政策实施以来，有效激发了新能源汽车消费潜力。国家税务总局此前发布数据显示，今年1至7月，新能源汽车免征车辆购置税406.8亿元，同比增长108.5%，其中7月份免征车购税71.7亿元，同比增长119.1%。

失传70余年

独龙族传统草木染织技艺“复活”

新华社昆明9月26日电(记者 赵佩然)我国独龙族传统麻染织技艺近日通过抢救保护，成功恢复了红、黄、绿等6种颜色的纯天然染布法。这意味着失传70余年的独龙族传统草木染织技艺“复活”。

云南省贡山县独龙族手工业协会会长曾剑君说，独龙族传统麻染织技艺已经失传70年以上，早期染料配方流失，染布技艺流失。今年4月，贡山县民宗局启动世居少数民族传统技艺抢救与保护项目。贡山县独龙族手工业协会聘请相关专家和独龙族群众一起，通过一系列实验，探索恢复失传的独龙族传统麻染织技艺。

“目前已初步完成麻染织传统草木染色的资料收集和材料采集，成功找到了红色、黑色、蓝色、绿色、黄色、茶色染料，正在进行紫色、灰色、棕色等颜色的浸染实验。”曾剑君说，传统染料就地取材于生长在独龙江峡谷的核桃、黄连等植物，这些草木染料不仅可以染独龙毯，还可以染手帕、丝巾等产品。

独龙族是我国28个人口较少民族之一，全国约有7000人，其中有4200多人主要聚居在云南省贡山县独龙江乡。独龙毯结实耐用、使用方便，是当地家家户户必不可少物品，如今已经成为帮助当地群众增收致富的旅游产品。

韩美在朝鲜半岛东部海域启动联合军演

新华社首尔9月26日电(记者 陆豪 孙一然)韩国和美国海军26日在朝鲜半岛东部海域启动联合军事演习。

据韩国海军发布的消息，本次演习将持续至29日，在朝鲜半岛东部海域举

行，旨在提高两国海军联合作战执行能力。联合演习内容包括海上反特种作战、反潜战、防空战、战术机动演习等。

此次军演中，韩美共出动20余艘舰

艇，包括美国海军的“罗纳德·里根”号核动力航空母舰、“钱德勒斯特维尔”号巡洋舰和“巴里”号驱逐舰及韩国海军的“西厓柳成龙”号宙斯盾驱逐舰和“文武大王”号驱逐舰等。

此外，韩美还派出FA-18等航母舰载机、P-3和P-8反潜巡逻机、AW-159“野猫”和MH-60R“海鹰”海上作战直升机等海军飞机参加军演。韩国空军战机F-15K、KF-16等、美国陆军AH-64E“阿帕奇”直升机等也将参与演习。

本月初，朝中社曾刊发朝鲜国际政治研究学会的报告说，美韩军演是导致朝鲜半岛局势持续动荡以及濒临核战争边缘的玩火行为，是北南实现民族和解与团结以及朝鲜半岛和平的主要障碍。

汲取榜样力量 绽放道德之花

松殷万古长青的道德之花。”

常青表示，学生时代是一个人道德品质和世界观形成的重要阶段，教师的言行、一举一动都对他们的精神世界起着无声无息的作用。教师要在平凡的岗位上散发更多的光和热，让道德之花绽放出最美的芳华，发挥自己的模范作用，为学生树立起前进的旗帜，指明前进的方向，点燃他们心中的火种，以个人高尚道德情操和人

格力量引领社会风尚，为国家、为社会培养更多的优秀人才，凝聚起奋进新征程的磅礴力量，为六安实现绿色振兴、赶超发展作出自己更大的贡献。”

“读了习近平总书记给黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信，纸短情长，字里行间都是习近平总书记对他们继续发挥‘中国好人’榜样作用的殷切期望。我想这同样是对我们人民教师的期望。”

1993年出生的何青，是金安区清水河学校初中部七年级的一名音乐教师，曾获得金安区中小学音乐优质课教学比赛一等奖。习近平总书记的回信让这位年轻教师感慨良多。

“‘中国好人’最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。作为一名青年教师，我们要从习近平总书记的回信中读懂希冀、牢记嘱托，争做一名热爱教育事业、关爱学生、率先垂范的优秀教师，于平凡中打磨一颗耐烦的心、认真的心、无私的心，在平凡中创造不凡的业绩，无愧于人民教师这一光荣称号。”何青告诉记者。

捂紧“钱袋子” 守护“夕阳红”

(上接一版) “坚持目标导向，打好打击整治主动仗，全线出击排线索。”市委政法委相关负责人介绍，通过畅通举报渠道，发布线索征集通告，排查梳理近5年来12345市长热线以及各成员单位举报电话中举报事项，细致排查小区、菜市场、药店等老年群体“密集场所”，全方位摸排问题线索。在线索核查上，实行公安局长领办、统筹警力、专班推进，聚焦6类诈骗、侵害老年人合法权益违法犯罪，快侦快破一批典型案例。专项行动以来，全市共打掉10个养老诈骗团伙，破获案件35件72起，对86名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施，追赃挽损262万元。不仅如此，我市还大力推进“互联网+安全监管”，实现全市智慧养老安全监管云平台“一网通”，24小时远程监控养老机构内管理、人员活动等情况，建立风险隐患等级从高到低的“红橙黄”风险管控名单，实施分类处置。

养老诈骗层出不穷，相关部门持续加大打击力度，为何还是有老年人深信不疑呢?据办案民警分析，在日常生活中，一些老人与子女平时沟通较少，他们在缺乏、恐惧及从众的心理，被骗子牢牢抓住后，经不住打感情牌，最后被诈骗。还有就是老人接受信息有滞后性，对物联网和一些新事物缺乏足够的了解，容易落入陷阱。市委政法委相关负责人表示，我市将瞄准既定目标，在宣传发动、线索核查、依法打击、整治规范、组织领导上再加力，坚决打赢专项行动的“六安战役”，全力提升老年人的获得感和幸福感。

六安市金安区人民法院(2014)六金执字第00059-6号执行案件，申请执行人吴德军现将其与被申请执行人高亮、汤俊、安徽瑞林置业有限公司的涉案债权转让给安徽中兴建设工程有限公司名下，安徽中兴建设工程有限公司将在其受让债权和相关权利内取代吴德军成为新的债权人，享受债权人权益。
安徽中兴建设工程有限公司

(上接一版) “希望你们继续发挥好榜样作用，积极传播真善美、传递正能量，带动更多身边人向上向善，弘扬社会主义核心价值观，争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员，为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。”习近平总书记的回信给李培生、胡晓春的嘱托也同样激励着更多的人。

“要立业，先树人。”在常青看来，习近平总书记的回信为广大教育工作者指明了方向。“黄山巍峨如许，李培生将崖边清洁做到了极致，胡晓春则倾尽全力守护迎客松。一人、一生，尽力于一事，种下的是美德的种子，开出的则是如崖边青

(上接一版) 据了解，舒城县“重畅访”办公室收到诉求件后，立即将该件转办舒城县市场监管局、舒城县城管局和舒城县住建局办理。相关部门也高度重视，立即安排人员前往了解具体情况。

舒城县工作人员在了解到情况后表示：“钢绳损坏严重，停了一台电梯。”

原来，碧桂园小区3号楼共有电梯2台，由舒城县城房房地产开发有限公司管理使用，日立电梯(中国)有限公司安徽分公司维护保养，电梯均在检验有效期内，电梯按期维护保养，并经电梯安全管理员签字确认。由于近期房屋装修的户数较多，电梯使用比较频繁，少数人员使用不规范致使电梯存在安全隐患。相关人员抽查3号楼电梯维修记录显示：3号楼电梯在前段时间钢丝绳断裂，造成电梯停用。

了解情况后，舒城县住建部门要求开发商尽快安排人员维修。在住建等相关部门督促下，开发商很快找到厂家安排人员更换电梯钢丝绳，经检测合格后，电梯恢复正常使用。

市纪委监委机关

聚焦重点推动警示教育提质增效

(上接一版) 宣传教育贯穿学，结合“清风廉语六安红”红廉文化品牌建设，积极组织全体纪检监察干部观看“廉洁文化微电影、微视频”展播，组织各支部学习忏悔录及相关廉洁教育警示片，引导纪检监察干部律己正身，做到知敬畏、存戒惧、守底线。

高效率抓实专项行动。在提醒中倡廉洁，向全市广大党员领导干部发放“廉洁倡议书”1000余份，发送重要节点廉洁提醒短信1400余条。在监督上出实招，出

台《市纪委监委护航营商环境专项监督方案》，明确监督重点10项，着力解决损害营商环境突出问题，市直单位签订优化营商环境承诺书22份，设置营商环境监测点40个，收到问题线索14条，已办结5条。深入开展群众身边腐败和作风问题“1+2+N”专项整治，排查起底问题线索184件，办结112件，立案46件处理86人，制发监察建议书4份。在巡察中求实效，深入开展营商环境专项巡察，对70余家企业开展实地走访。深入开展营商环境历史遗留问题“大

起底”专项行动，共摸排问题67个，已解决64个。在服务中解难题，市纪委监委主要负责同志深入霍山县开展带件走访，实地走访2户相关信访群众，仔细倾听诉求，面对面为民服务办实事。扎实开展重复举报专项治理，对省纪委监委的2批20件重点重复举报进行3次专题调度，目前已全部办结。在规范中建机制。开展审查调查组介入式监督试点工作，组织开展全市办案安全大排查和全市审查调查安全风险隐患排查整改，不断规范审查调查权力运行。